LES ELEVES DU CYCLE D’ORIENTATION DE LA GRUYERE SONT REPARTIS SUR LE CHEMIN DE ST-JACQUES

Comme chaque année à pareille époque, les élèves du Collège du Sud de Bulle, sous la conduite de leurs professeurs, sont repartis sur le Chemin de St-Jacques. Ils sont partis de Bulle le samedi 8 octobre direction l’Espagne. Le premier groupe a commencé son pèlerinage à Belorado et le terminera le jeudi 19 à Léon. Le deuxième groupe est parti de Santo Domingo et ira jusqu’à Mansilla de las Mulas. Le troisième groupe a débuté sa pérégrination à Najera et marchera jusqu’à El Burgo Ranero. Quant au quatrième groupe, le départ était Logrono et l’arrivée sera Sahagun.

En avant la Grue !!!

Pars de ton pays, laisse ta famille et la maison de ton père, va dans le pays que je te montrerai ! (Gn 12,1)… Ultréïa, en langage jacquaire !

Une fois de plus nous partons ! Au bout de l’Europe. Loin derrière le Moléson. Tout quitter pour mieux se laisser dépayser, toucher dans son âme.

Après le lâcher prise, place à l’excitation… face à l’inconnu, l’aventure et ce point de mire… devant, droit devant… Santiago !

Mais le chemin est encore long, l’arrivée étant prévue pour 2007.

Chaque anné nous savons que le dépaysement est au programme. Mais après le chemin suisse, la Via Podiensis, l’escapade dans les Pyrénées, nous voici sur le Real Camino Francès. Le chemin qui réunit tous les chemins.

Si Abraham a entamé le long et périlleux voyage biblique, c’est Moïse qui a amené le peuple jusqu’aux portes de la Terre Sainte. En endurant le désert, en expérimentant l’éducation de Dieu par le silence, le dépouillement et la solidarité.

Pour nous, cette nouvelle étape fait un peu office de rite initiatique, une approche de cette pédagogie divine. Quatre groupes qui quittent définitivement la Navarre et la Rioja pour emprunter les longues lignes droites de le Castilla y Léon. Des paysages désertiques pour des gruériens habitués à la douce verdure. Aridité, manque d’eau, horizons grandioses, une petite traversée du désert nous attend. L’idéal pour se laisser transformer, une fois encore par le chemin.                                 

(Extraits du livret : Huitième étape, année 2005)

