Sur le Chemin du pèlerinage en Angleterre

de Winchester à Cantorbéry
La présentation avec dias de Ueli Brunner et son livre «  Le pèlerinage de Cantorbéry », paru en 2003, ainsi que notre attachement à la culture et à la mentalité anglaises, nous ont poussés à nous mettre en chemin du 13 au 26 avril 2004, pour honorer la tombe de Thomas Becket, le Saint national.

Le voyage…

s’est fait en avion jusqu’à Londres-Heathrow, puis en bus à Woking et, de là, en train jusqu’à Winchester.

Etapes
Nous avons suivi les suggestions du guide de Christopher Martin et avons parcouru les 240 kilomètres en 12 étapes, avec un jour de repos à Westerham, domicile de feu Winston Churchill.

Etat du chemin, balisage

Le Chemin de Cantorbéry passe presque exclusivement par de beaux chemins et sentiers pédestres dans un cadre naturel préservé, ici et là à travers champs, avec très peu d’asphalte dans l’ensemble. Il n’a presque pas plu. Les rares averses nocturnes ont suffi cependant pour rendre les sentiers boueux et glissants.

Le Chemin est bien balisé, mais pas toujours. De ce fait il est recommandé de disposer de bonnes cartes et d’une connaissance suffisante de l’anglais pour se renseigner (particulièrement si l’on s’éloigne du Chemin, qui parcourt des crêtes de collines sur de longues distances. Après de fortes averses de pluie, nous avons préféré marcher dans le fond des vallées).

Hébergement et budget

Les possibilités d’hébergement sont nombreuses. Nous avons passé 7 nuits dans des Bed-and-Breakfast, 4 à l’hôtel, une dans un couvent et une dans une auberge de jeunesse. Les gîtes de pèlerins n’existent pas (encore) et l’on trouve des auberges de jeunesse (chères !) seulement dans les villes d’une certaine importance.

Les prix sont plus élevés qu’en Suisse ! Nous n’avons jamais pu trouver d’hébergement (avec petit déjeuner) à moins de 50 francs par personne. En moyenne : fr 70.– par nuit. En se renseignant aux bureaux de tourisme, nous avons pu téléphoner et réserver un lit, là où les possibilités d’hébergement étaient restreintes.

Choses à voir et nature

Les cathédrales de Winchester et de Cantorbéry sont très belles. Partout ce Chemin offre une grande variété de réalisation architecturales remarquables : bâtiments publics, églises, ponts, maisons d’habitation à colombage et à pignons, etc.

Au printemps, la nature s’est montrée sous son plus beau jour, avec des tapis de fleurs partout, particulièrement les jacinthes sauvages bleues. Les innombrables haies contribuent à la préservations de très nombreux oiseaux.

Contacts et rencontres

Les gens du pays se sont montrés très serviables et amicaux. Nous avons fait des rencontres très intéressantes. Pendant ces 12 jours, nous n’avons rencontré que trois pèlerins. La raison en est que, d’habitude, les Anglais n’empruntent ces chemins que pour des marches d’un jour. D’où leur étonnement devant notre ardeur à accomplir tout ce parcours !
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